

Отзыв

об автореферате диссертации на соискание учёной степени
кандидата филологических наук

Анищенко Валентины Владимировны

«Асомническое пространство в русской литературе первой трети XIX века»,
представленной на защиту в диссертационный совет Д 212.027.03
по специальности 10.01.01 – русская литература

Диссертация Валентины Владимировны Анищенко посвящена ранее не исследованной проблеме асомнического пространства в русской литературе.

Объектом исследования является асомническое пространство русской литературы первой трети XIX века, а **предметом** исследования выступают функционально-типологические особенности организации этого пространства.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа выполнена на высоком научном уровне, затрагивает актуальную проблематику и обладает несомненной научной новизной.

Научная новизна исследования заключается прежде всего в том, что автор диссертации вводит и обосновывает термин «асомническое пространство», понимая под ним художественную презентацию различных ситуаций, связанных с лишением сна или отказа от него в ночное время. На обширном литературном материале В.В. Анищенко удалось выявить и описать закономерности субъектно-объектной организации асомнического пространства, охарактеризовать особенности хронотопа бессонницы, предложить классификацию асомнического статуса персонажей.

Обширная эмпирическая база исследования позволила диссидентке провести скрупулёзный анализ проблемы и сделать убедительные выводы. Очень важным и перспективным представляется не только выделение и анализ многочисленных вариантов отражения асомнического пространства в

русской литературе первой трети XIX века, но и рассмотрение их в контексте европейского литературного процесса. В частности, обнаружилось сходство интерпретации отдельных мотивов в английской готической и немецкой романтической прозе.

Положения, выносимые на защиту, представляются достаточно развёрнутыми и адекватно передающими основное содержание исследования. Столь же подробно охарактеризованы объект и предмет исследования, актуальность и научная новизна, теоретическая и практическая значимость, содержание отдельных глав. Детально представлена апробация работы. Оформление автореферата соответствует предъявляемым требованиям.

Достоверность полученных результатов подтверждается соответствием методов исследования поставленным цели и задачам, значительной теоретико-методологической основой, обширным эмпирическим материалом.

Ценность диссертационного исследования В.В. Анищенко заключается в научном обосновании термина «асомническое пространство» и разработке принципов анализа данного феномена.

Практическая значимость работы состоит в возможности использования сделанных в ней наблюдений и выводов как в вузовской, так и в школьной практике преподавания русской литературы XIX века.

Основное содержание диссертации и её результаты отражены в 12 научных публикациях, 3 из которых – в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Всё сказанное позволяет с уверенностью заключить, что диссертационная работа В.В. Анищенко «Асомническое пространство в русской литературе XIX века» представляет собой законченное научное исследование, отличающееся оригинальностью и актуальностью.

Считаю, что диссертационная работа В.В. Анищенко соответствует паспорту научной специальности 10.01.01 – русская литература,

изложенным в пп. 9–14 Положения «О присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Валентина Владимировна Анищенко, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – русская литература.

Кандидат филологических наук, доцент, доцент Института лингвистики и межкультурной коммуникации Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова; почтовый адрес: 123242, Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 3, стр. 1; телефон +7 960 857 12 09; e-mail: kurilova_a_d@staff.sechenov.ru



А.Д. Курилова



Курилова Анна Дмитриевна

Почтовый адрес: 142770, Москва, ул. Александры Монаховой, 101, кв. 3.

Телефон: +7 960 857 12 09

E-mail: kurilova_a_d@staff.sechenov.ru

Против включения данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.